мых городских голов — мэров). На заседаниях городских советов, как правило, председательствовал королевский чиновник. К концу рассматриваемого периода большинство городов, формально сохранявших элементы самоуправления, фактически были поставлены под контроль королевской власти: их магистраты оказались включенными в общую систему местного судебно-административного устройства.

Организация финансового управления. В связи с объединением страны и распространением государственной юрисдикции на все население страны государственные доходы значительно возросли. Тем не менее, королевская власть испытывала необходимость в дальнейшей стабилизации финансовой базы и значительном возрастании финансовых поступлений в казну, особенно в связи с громадными расходами на военные нужды во время Столетней войны.

До XIV в. основные поступления в казну шли из королевского домена и из источников, связанных с реализацией верховных сеньориальных прав короля (т. н. «обычные доходы»). Домениальные доходы складывались из судебных пошлин и штрафов, из конфискованного по суду и безнаследного (выморочного) имущества, из сборов, взимаемых при совершении различных юридических актов, из доходов от королевской монетной регалии. Последние из указанных доходов представляли для королей особую важность. При этом короли не гнушались порчей монеты, стремясь увеличить финансовые потоки за счет выпуска неполноценных (с уменьшенным золотым содержанием) денег. Особенно широко такая практика была распространена в годы правления Филиппа IV Красивого, за что он получил у своих современников и потомков прозвище «короля-фальшивомонетчика». Для увеличения «обычных» доходов короли, используя свои традиционные сеньориальные права. оказывали свое «покровительство» городскому населению, особенно банкирам и ростовщикам еврейского происхождения, а в оплату за такое покровительство подвергали эти группы финансовых собственников различным поборам и конфискациям. Очень часто финансовую подоплеку имели действия королей как «защитников веры»: реализуя эти свои прерогативы, короли осуществляли конфискации имущества еретиков. Большой общественный резонанс имела конфискация имущества духов-